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D.04.05.02 ULEPSZONE PODŁOŻE Z GRUNTU STABILIZOWANEGO SPOIWEM HYDRAULICZNYM  

1. WSTĘP 

1.1 Przedmiot STWiORB 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (STWiORB) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
warstwy ulepszonego podłoża stabilizowanego spoiwem hydraulicznym w ramach inwestycji 
pt: ,,Przebudowa odcinka drogi gminnej nr 440064 S  ulicy Majdanek w Lublińcu”. 
 
1.2 Zakres stosowania STWiORB 

STWiORB jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót, które 
zostaną wykonane w ramach Zamówienia publicznego wymienionego w STWiORB DM-00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt 1.1. 
 

1.3 Zakres robót objętych STWiORB 

Ustalenia zawarte w niniejszych STWiORB dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem 
warstwy ulepszonego podłoża stabilizowanego spoiwem hydraulicznym: 
- warstwa gruntu stabilizowanego spoiwem hydraulicznym C1,5/2 – gr. 15cm; 
jako gotowa mieszanka przywieziona w miejsce wbudowania w lokalizacjach zgodnych z Dokumentacją 
Projektową. 
Dopuszcza się wykonanie warstwy ulepszonego podłoża na miejscu na podstawie akceptacji od 
Inżyniera/Inspektora Nadzoru po wcześniejszym przedstawieniu stosownych dokumentów stwierdzających 
taką możliwość. 
 

1.4 Określenia podstawowe 

Definicje i określenia dotyczące konstrukcji nawierzchni oraz podłoża gruntowego podano w D.M.00.00.00. 

"Wymagania ogólne" oraz w przepisach związanych wyszczególnionych w pkt. 10 niniejszego STWiORB. 

1.4.01 Grunt – materiał pochodzenia naturalnego, przemysłowego lub z recyklingu lub dowolna kombinacja 
tych składników. 

1.4.02 Grunt stabilizowany spoiwem hydraulicznym – zagęszczona mieszanka: gruntu, spoiwa 
hydraulicznego i wody dobranych w optymalnych ilościach, a w razie potrzeby dodatkowych 
składników, która wiąże i twardnieje w wyniku reakcji hydraulicznej. 

1.4.03 Grunt stabilizowany cementem – grunt stabilizowany hydraulicznie, w którym rolę spoiwa pełni 
cement. 

1.4.04 Grunt stabilizowany hydraulicznym spoiwem drogowym – grunt stabilizowany hydraulicznie, w 
którym rolę spoiwa pełni hydrauliczne spoiwo drogowe. 

1.4.05 Grunt stabilizowany granulowanym żużlem wielkopiecowym – grunt stabilizowany hydraulicznie, w 
którym rolę spoiwa pełni granulowany żużel wielkopiecowy. 

1.4.06 Grunt stabilizowany popiołami lotnymi – grunt stabilizowany hydraulicznie, w którym podstawowym 
składnikiem spoiwa jest popiół lotny, krzemionkowy lub wapienny popiół lotny. 

1.4.07 Grunt stabilizowany wapnem – zagęszczona mieszanka: gruntu, wapna i wody dobranych w 
optymalnych ilościach, charakteryzującą się poprawą natychmiastową właściwości użytkowych przez 
np. osuszenie wilgotnych gruntów i/lub zwiększenie nośności i/lub zmniejszenie plastyczności. 
Należy stosować wyłącznie w technologii wykonywania na miejscu 

1.4.08 Warstwa ulepszonego podłoża z gruntu stabilizowanego spoiwem hydraulicznym – warstwa 
wykonana z gruntu rodzimego w wykopie lub gruntu w nasypie stabilizowana spoiwami 
hydraulicznymi. 

Pozostałe określenia podstawowe podane w niniejszych STWiORB są zgodne z odpowiednimi polskimi 

normami i z definicjami podanymi w STWiORB D.M.00.00.00 "Wymagania Ogólne", oraz w przepisach 

związanych wyszczególnionych w pkt. 10 niniejszego STWiORB. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB DM-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1.5 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót i ich zgodność z Dokumentacją Projektową, 
STWiORB i poleceniami Inżyniera.         
 

2. MATERIAŁY 

2.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w STWiORB 
DM-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 2.. 
2.2 Grunt 
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2.2.01 Grunty do stabilizacji wapnem 

Do stabilizacji wapnem nadają się grunty spoiste zawierające minerały ilaste, które wchodzą w reakcję z 

dodanym wapnem. Grunty do stabilizacji wapnem powinny spełniać wymagania podane w Tabeli 2.1. Grunty 

nie powinny zawierać siarczanów ani innych substancji, które mogłyby spowodować pęcznienie, co po 

dodaniu wapna mogłoby spowodować pęcznienie mieszanki w stopniu przekraczającym wartość 

dopuszczalną podane w pkt. 5.4 niniejszych STWiORB. Przydatność gruntów do stabilizacji wapnem należy 

ocenić na podstawie wyników badań laboratoryjnych.  

Tablica 2.1. Wymagania wobec gruntów przeznaczonych do stabilizacji wapnem 

 

Lp. Właściwości gruntu Wymagania 
Metoda badania 

(lub równoważna) 

1 Wskaźnik plastyczności, % (m/m), nie mniej niż 7 PN-B-04481  

2 
Zawartość ziaren większych od # 40 mm, % 

(m/m), nie więcej niż 
15 PN-B-04481 

3 
Zawartość części organicznych, % (m/m), nie 

więcej niż 
10 PN-B-04481 

4 Wskaźnik piaskowy, nie więcej niż 30 BN-8931-01 

2.2.02 Grunty do stabilizacji cementem 

Do wykonania stabilizacji cementem nadają się grunty spełniające wymagania podane w Tabeli 2. 

Przydatność gruntów do stabilizacji cementem należy ocenić na podstawie wyników badań laboratoryjnych.  

Tablica 2.2 Wymagania wobec gruntów przeznaczonych do stabilizacji cementem 

Lp
. 

Właściwości gruntu Wymagania 

Metoda badania 

(lub 
równoważna) 

1 

Uziarnienie 

ziaren przechodzących przez sito # 40 mm, % (m/m), nie 
mniej niż: 

ziaren przechodzących przez sito # 20 mm, % (m/m), 
powyżej 

ziaren przechodzących przez sito # 4 mm, % (m/m), 
powyżej 

cząstek mniejszych od 0,002 mm, % (m/m), poniżej 

 

100 

 

85 

 

50 

 

20 

PN-B-04481 

2 Granica płynności, % (m/m), nie więcej niż: 40 PN-B-04481 

3 Wskaźnik plastyczności, % (m/m), nie więcej niż: 15 PN-B-04481 

4 Odczyn pH od 5 do 8 PN-B-04481 

5 Zawartość części organicznych, % (m/m), nie więcej niż: 2 PN-B-04481 

6 
Zawartość siarczanów, w przeliczeniu na SO3, % (m/m), nie 

więcej niż: 
1 PN-B-06714-28 

Grunty niespełniające wymagań określonych w Tabeli 2.2 mogą być poddane stabilizacji po uprzednim 

ulepszeniu chlorkiem wapniowym, wapnem, popiołami lotnymi. Grunty o granicy płynności od 40 do 60 % i 

wskaźniku plastyczności od 15 do 30 % mogą być stabilizowane cementem pod warunkiem użycia 

specjalnych maszyn lub wstępnego ulepszenia wapnem.  

Do stabilizacji cementem zaleca się użycie gruntów o: 

− wskaźniku piaskowym od 20 do 50,  

− zawartości ziaren pozostających na sicie # 2 mm – co najmniej 30 %, 

− zawartość ziaren przechodzących przez sito 0,075 mm – nie więcej niż 15 %. 
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Decydującym sprawdzianem przydatności gruntu do stabilizacji są wyniki wytrzymałości na ściskanie próbek 

gruntu stabilizowanego cementem. Grunt można uznać za przydatny do stabilizacji cementem wtedy, gdy 

wyniki wytrzymałości na ściskanie próbek gruntu stabilizowanego są zgodne z wymaganiami podanymi w pkt 

5.4 niniejszych STWiORB. 

 

2.2.03 Grunty do stabilizacji popiołami lotnymi 
Do wykonania stabilizacji popiołami lotnymi nadają się grunty mało i średniospoiste spełniające wymagania 

podane w Tabeli 3. Przydatność gruntów do stabilizacji popiołami lotnymi należy ocenić na podstawie 

wyników badań laboratoryjnych. 

 

Tablica 2.3. Wymagania wobec gruntów przeznaczonych do stabilizacji popiołami lotnymi  

Lp
. 

Właściwości gruntu Wymagania 

Metoda 
badania 

(lub 
równoważna) 

1 

Uziarnienie: 

ziaren przechodzących przez sito # 40 mm, % 
(m/m) 

ziaren przechodzących przez sito # 20 mm, % 
(m/m), nie mniej niż 

ziaren przechodzących przez sito # 4 mm, % 
(m/m), nie mniej niż 

cząstek mniejszych od 0,002 mm, % (m/m), nie 
więcej niż 

 

100 

 

85 

 

50 

 

20 

PN-B-04481 

2 Granica płynności, % (m/m), nie więcej niż 40 PN-B-04481 

3 Wskaźnik plastyczności, % (m/m) od 3 do 20 PN-B-04481 

4 
Zawartość części organicznych, % (m/m), nie 

więcej niż 
5 PN-B-04481 

5 
Zawartość siarczanów, w przeliczeniu na SO3, % 

(m/m), nie więcej niż 
1 

PN-B-06714-
28 

Grunty o wskaźniku plastyczności mniejszym od 3 można doziarnić gruntem spoistym lub stosować dodatki 

ulepszające: cement, chlorek wapniowy lub wodorotlenek sodu. 

Decydującym sprawdzianem przydatności gruntu do stabilizacji są wyniki wytrzymałości na ściskanie próbek 

gruntu stabilizowanego popiołami lotnymi. Grunt można uznać za przydatny do stabilizacji popiołami lotnymi 

wtedy, gdy wyniki wytrzymałości na ściskanie próbek gruntu stabilizowanego są zgodne z wymaganiami 

podanymi w pkt 5.4 niniejszych STWiORB. 

2.2.04 Grunty do stabilizacji granulowanym żużlem wielkopiecowym 

Do stabilizacji granulowanym żużlem wielkopiecowym nadają się grunty o właściwościach podanych w Tabeli 

4 i o krzywej uziarnienia leżącej w obszarze określonym na Rysunku 1. Przydatność gruntów do stabilizacji 

wielkopiecowym żużlem granulowanym należy ocenić na podstawie wyników badań laboratoryjnych. 

Tablica 2.4. Wymagania wobec gruntów przeznaczonych do stabilizacji granulowanym żużlem wielkopiecowym 

Lp. Właściwości Wymagania 
Metoda badania 

(lub równoważna) 

1 Wskaźnik piaskowy, nie mniejszy niż: 35 BN-8931-01 

2 
Zawartość części organicznych, barwa 

cieczy nie ciemniejsza niż: 
wzorcowa PN-B-06714-26 

3 
Zawartość ziaren poniżej 0,075 mm, % 

(m/m), nie więcej niż: 
8 PN-B-06714-15 

 



D.04.05.02 ULEPSZONE PODŁOŻE Z GRUNTU STABILIZOWANEGO SPOIWEM 
HYDRAULICZNYM  

4 

 
Rysunek 1. Obszar uziarnienia dla gruntów i materiałów odpadowych do stabilizacji granulowanym żużlem 

wielkopiecowym 

2.2.05 Grunty do stabilizacji hydraulicznym spoiwem drogowym  
Właściwości użytkowe konkretnego hydraulicznego spoiwa drogowego decydują o jego przeznaczeniu do 

wykonania stabilizacji określonych rodzajów gruntów. Przydatność gruntów do stabilizacji hydraulicznym 

spoiwem drogowym należy ocenić na podstawie wyników badań laboratoryjnych. Grunt można uznać za 

przydatny do stabilizacji hydraulicznym spoiwem drogowym wtedy, gdy wyniki wytrzymałości na ściskanie 

próbek gruntu stabilizowanego są zgodne z wymaganiami podanymi w pkt 5.4 niniejszych STWiORB. 

 

2.3 Spoiwo hydrauliczne 

Do stabilizacji gruntu można stosować: 

2.3.01 Cement klasy min. 32,5 spełniający wymagania PN-EN 197-1 lub równoważnej. Dopuszcza się 
użycie cementu CEM III. 

2.3.02 Popiół lotny, krzemionkowy lub wapienny powinien spełniać wymagania PN-EN 14227-4 lub 
równoważnej. 

2.3.03 Granulowany żużel wielkopiecowy powinien spełniać wymagania wg PN-EN 15167-1 lub 
równoważnej (w przypadku stosowania granulowanego żużla wielkopiecowego mielonego) lub PN-
EN 14227-2 Załącznik A lub równoważnej (w przypadku stosowania granulowanego żużla 
wielkopiecowego częściowo zmielonego). 

2.3.04 Hydrauliczne spoiwo drogowe powinno spełniać wymagania wg PN-EN 13282-1 lub równoważnej (w 
przypadku stosowania hydraulicznego spoiwa drogowego szybko wiążącego), wg PN-EN 13282-2 
lub równoważnej (w przypadku stosowania hydraulicznego spoiwa drogowego normalnie wiążącego). 
Hydrauliczne spoiwo drogowe do stabilizacji gruntu, które jako wyrób budowlany jest dopuszczone 
do stosowania na podstawie europejskiej oceny technicznej lub krajowej oceny technicznej lub 
aprobaty (rekomendacji) technicznej, powinno spełniać wymagania podane w dokumencie 
dopuszczającym. 

2.3.05 Wapno wapniowe 90 oznaczone symbolem CL90 lub wapno wapniowe 80 oznaczone symbolem 
CL80 spełniające wymagania PN-EN 459-1 lub równoważnej, które może być w postaci (jako 
produkt): wapna palonego lub wapna hydratyzowanego. Wymagania w odniesieniu do właściwości 
użytkowych wapna palonego – reaktywność R4, R5 dla CL90, R3, R4 dla CL80. 

Wykonawca przedstawi wybrany przez siebie rodzaj spoiwa hydraulicznego wraz z wynikami badań 
wytrzymałości na ściskanie mieszanki gruntowo-spoiwowej wraz z opracowaną recepturą. 
 

2.4 Woda 

Woda stosowana do stabilizacji gruntu i ewentualnie do pielęgnacji gruntu stabilizowanego powinna 

odpowiadać wymaganiom PN-EN 1008 lub równoważnej. Bez badań laboratoryjnych można stosować 

wodociągową wodę pitną. 

 

3. SPRZĘT 

3.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
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Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB DM-00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt. 3.  Ponadto używany sprzęt powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i PZJ oraz uzyskać akceptację 
Inżyniera. 

3.2 Sprzęt do wykonania warstw 

Wykonawca przystępujący do wykonania warstwy ulepszonego podłoża stabilizowanego spoiwem 

hydraulicznym lub wapnem powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

− mieszarki do wymieszania na miejscu gruntu ze spoiwem hydraulicznym lub wapnem zapewniającej 

głębokość mieszania minimum 25 cm, 

− wytwórnia stacjonarna lub mobilna do wytwarzania mieszanki (dozowanie składników wagowe, zbiornik 

na cement, liczba zasieków skorelowana z liczbą użytych kruszyw w mieszance), 

− rozsypywarki z osłonami przeciwpylnymi i szczeliną o regulowanej szerokości otwarcia, do 

rozsypywania spoiwa hydraulicznego lub wapna, 

− równiarki lub spycharki do spulchnienia gruntu, 

− przewoźne zbiorniki na wodę, z urządzeniami do równomiernego i kontrolowanego dozowania wody, 

− walce ogumione i stalowe wibracyjne lub statyczne, 

− płyty wibracyjne lub ubijaki mechaniczne do zagęszczania w miejscach trudnodostępnych. 

Sprzęt powinien odpowiadać wymaganiom określonym w dokumentacji projektowej, instrukcjach 

producentów lub propozycji Wykonawcy i powinien być zaakceptowany przez Inżyniera/Inspektora Nadzoru. 

 

4. TRANSPORT 

4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB DM-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 4. 
 

4.2 Transport materiałów 

Wybór środków transportu oraz metod transportu należy do Wykonawcy. Transport wyrobów oraz materiałów 

przeznaczonych do wbudowania i wykonania robót nie może powodować zanieczyszczenia (materiałów i 

wyrobów), ani obniżenia ich jakości lub uszkodzeń. Wybór środków transportowych oraz metod transportu 

powinien być dostosowany do rodzaju materiału, jego objętości i załadunku oraz do odległości transportu. 

Wydajność środków transportowych powinna być ponadto dostosowana do wydajności sprzętu stosowanego 

do urabiania i wbudowywania materiału. 

Spoiwo hydrauliczne lub wapna luzem przewozi się w zbiornikach (wagonach, samochodach) w sposób 

zabezpieczający przed zanieczyszczeniem i zawilgoceniem, zgodnie z prawem przewozowym. 

Woda może być dostarczana przewoźnymi zbiornikami - cysternami wody. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB DM-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 5. 

5.2. Zakres wykonania robót 
Wykonawca może przystąpić do wykonywania warstwy mrozoochronnej/odsączającej dopiero po 

zakończeniu i odebraniu robót ulegających zakryciu leżących w warstwach niższych łącznie z tymi 

warstwami.  

Mieszankę kruszywa o ściśle określonym uziarnieniu i wilgotności optymalnej należy wytwarzać w 

mieszarkach stacjonarnych gwarantujących otrzymanie jednorodnej mieszanki. Ze względu na konieczność 

zapewnienia jednorodności materiału nie dopuszcza się wytwarzania mieszanki przez mieszanie 

poszczególnych frakcji na drodze. Mieszanka po wyprodukowaniu powinna być od razu transportowana na 

miejsce wbudowania w sposób przeciwdziałający segregacji i nadmiernemu wysychaniu. 

Na wykonanej warstwie mrozoochronnej/odsączającej nie może odbywać się ruch budowlany, niezwiązany 

bezpośrednio z wykonaniem kolejnej warstwy nawierzchni. 

 

5.3. Przygotowanie podłoża 

Podłoże pod warstwę z gruntu stabilizowanego spoiwem hydraulicznym należy przygotować  zgodnie z 

STWiORB D.04.01.01. 
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5.4. Wbudowanie mieszanki 
Warstwa powinna być rozłożona w sposób zapewniający osiągnięcie wymaganych spadków i rzędnych 

wysokościowych.  

W miejscach, gdzie widoczna jest segregacja należy przed zagęszczeniem wymienić materiał na materiał o 

odpowiednich właściwościach. 

Zawartość wody w mieszance zagęszczanej musi być zgodna z granicami podanymi w tablicy 2.2.. 

Wilgotność mieszanki kruszywa podczas zagęszczania powinna odpowiadać wilgotności optymalnej, 

określonej według próby Proctora, wg PN-EN 13286-2 oraz PN-EN 1097-6 lub równoważnych. Materiał 

nadmiernie nawilgocony, powinien zostać osuszony przez mieszanie i napowietrzanie. Jeżeli wilgotność 

mieszanki kruszywa jest niższa od ustalonej od wartości podanych w tablicy 2.2, to mieszanka powinna być 

zwilżona określoną ilością wody i równomiernie wymieszana.  

Grubość rozłożonej warstwy luźnego kruszywa powinna być taka, aby po jej zagęszczeniu osiągnęła 

grubość zgodną z Dokumentacją Projektową. 

 

5.5. Zagęszczenie mieszanki 
Warstwy z mieszanki należy zagęszczać walcami ogumionymi i wibracyjnymi gładkimi. W ostatniej fazie 

zagęszczania należy sprawdzić profil szablonem. Zagęszczenie należy wykonywać warstwami przy 

zachowaniu wilgotności optymalnej.  

Zagęszczenie i nośność warstwy powinny być uzyskiwane równomiernie na całej szerokości.  

Zagęszczenie każdej warstwy powinno odbywać się aż do osiągnięcia wymaganego wskaźnika 

zagęszczenia. 

Kontrolę zagęszczenia oraz nośności warstwy należy oprzeć na metodzie obciążeń płytowych wg załącznika 

B do normy PN-S-02205 lub równoważnej lub badaniu wskaźnika zagęszczenia wg normy BN-77/8931-12 

lub równoważnej i nośności E2 wg metody obciążeń płytowych. 

Zagęszczenie podbudowy stabilizowanej mechanicznie należy uznać za prawidłowe, gdy wskaźnik 

odkształcenia Io tj. stosunek wtórnego modułu E2 do pierwotnego modułu odkształcenia E1 jest nie większy 

od 2,2 

Io =   ≤   2,2 

Moduł odkształcenia należy wyznaczyć dla przyrostu obciążenia  od  0,15MPa  do  0,25MPa,  końcowe  

obciążenie  powinno  wynosić  0,35MPa. 

Do obliczenia modułów E należy stosować następujący wzór: 

 

E1,2 = 
3×𝛥𝑝

4×𝛥𝑠
×D 

  

E – moduł odkształcenia (MPa) 

p – różnica nacisków z zakresu 0.25 – 0.35 [MPa] 

s – przyrost osiadania odpowiadający p [mm] 

D – średnica płyty [mm]. 

. 

Moduł odkształcenia należy wyznaczyć dla przyrostu obciążenia  od  0,15MPa  do  0,25MPa,  końcowe  

obciążenie  powinno  wynosić  0,35MPa. Nośność dla warstwy z gruntu stabilizowanego spoiwem                            

z uwzględnieniem KTNPiP  powinna wynosić E2≥ 80 MPa.  

Za akceptacją Inżyniera, o kontroli stanu zagęszczenia dopuszcza się badanie  się lekką płytę dynamiczną 

LPD. Konieczne jest potwierdzenie na odcinku próbnym korelacji wartości wskaźnika zagęszczenia Is lub 

wskaźnika odkształcenia z wartościami modułu dynamicznego Evd w odniesieniu materiałów stosowanych      

w konkretnym przypadku. LPD można stosować wyłącznie dla materiałów o uziarnieniu do 63 mm. 

 

5.6. Odcinek próbny 

E

E

1

2
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Co najmniej 3 dni przez rozpoczęciem robót Wykonawca wykona odcinek próbny w celu: 

− stwierdzenia, czy sprzęt budowlany do mieszania, rozkładania i zagęszczania kruszywa jest 
właściwy, 

− określenia grubości warstwy materiału z w stanie luźnym koniecznej do osiągnięcia wymaganej 
grubości warstwy po zagęszczeniu, 

− ustalenia liczby przejść sprzętu zagęszczającego, potrzebnej do uzyskania wymaganego wskaźnika 
zagęszczenia. 

Na odcinku próbnym Wykonawca powinien użyć takich materiałów oraz sprzętu, jakie będą stosowane do 

wykonania warstwy na budowie. 

Wykonawca może przystąpić do wykonania warstwy po zaakceptowaniu odcinka próbnego przez 

Inżyniera/Zamawiającego. 

 

5.7. Utrzymanie warstwy 

Warstwa po wykonaniu, a przed ułożeniem następnej warstwy powinna być utrzymywana w dobrym stanie. 

Jeżeli Wykonawca będzie wykorzystywał, za zgodą Inżyniera/Zamawiającego, gotową warstwę do ruchu 

budowlanego, to jest obowiązany naprawić wszelkie jej uszkodzenia spowodowane przez ten ruch. Koszt 

napraw wynikłych z niewłaściwego utrzymania warstwy obciąża Wykonawcę robót.   

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w D.M.00.00.00 „Wymagania Ogólne”.  

Badania i pomiary dzielą się na: 

− badania i pomiary Wykonawcy (w ramach własnego nadzoru), 

− badania i pomiary kontrolne - w ramach nadzoru Zamawiającego. 

W uzasadnionych przypadkach w ramach badań i pomiarów kontrolnych dopuszcza się wykonanie badań i 

pomiarów kontrolnych dodatkowych i/lub badań i pomiarów arbitrażowych. 

Badania obejmują: 

− pobranie próbek, 

− zapakowanie próbek do wysyłki, 

− transport próbek z miejsca pobrania do placówki wykonującej badania, 

− przeprowadzenie badania, 

− sprawozdanie z badań.  

Pomiary obejmują terenową weryfikację cech warstwy. 

 

6.2. Badania i pomiary Wykonawcy 

Wykonawca jest zobowiązany do przeprowadzania na bieżąco badań i pomiarów w celu sprawdzania czy 

jakość wykonanych Robót jest zgodna z postawionymi wymaganiami.  

Badania i pomiary powinny być wykonywane z niezbędną starannością, zgodnie z obowiązującymi 

przepisami i w wymaganym zakresie. Badania i pomiary Wykonawca powinien wykonywać z częstotliwością 

gwarantującą zachowanie wymagań dotyczących jakości robót, lecz nie rzadziej niż wskazano to w 

STWiORB. Wyniki badań będą dokumentowane i archiwizowane przez Wykonawcę. Wyniki badań 

Wykonawca jest zobowiązany przekazywać do Inżyniera/Zamawiającego. 

 

6.3. Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

− przedstawić Inżynierowi do akceptacji źródła poboru mieszanki oraz wszystkich dodatkowych 

materiałów, dołączając wszystkie dokumenty potwierdzające jakość materiałów składowych  

− uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego 

stosowania (stwierdzenie o oznakowaniu materiału znakiem CE lub znakiem budowlanym B, certyfikat 

zgodności, deklarację właściwości użytkowych, ocenę techniczną, ew. badania materiałów wykonane 

przez dostawców itp.), 

− opracować receptę laboratoryjną dla mieszanki kruszywa oraz przedstawić Inżynierowi wraz z wynikami 

badań do zatwierdzenia; 
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− wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone przez 

Inżyniera. Badania te powinny obejmować wszystkie właściwości materiałów określone w pkt. 2. 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do akceptacji. 

Ważność wykonanych przez producenta mieszanki pełnych badań materiałów wsadowych, w trakcie 

złożenia do akceptacji razem z receptą nie może przekroczyć pół roku od dnia wykonania tych badań. 

 

6.4. Badania w czasie robót 
Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów zgodnie z tablicą 6.8. 
 
Tablica 6.1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów 

 

Wyszczególnienie badań i 

pomiarów 

Częstotliwość badań 

 

Lp. 
Minimalna liczba badań na 

dziennej działce roboczej 

Maksymalna 

powierzchnia warstwy 

przypadająca na jedno 

badanie (m2) 

1 Uziarnienie mieszanki 

1 3000 
2 

Zawartość wody w 

mieszance 

3 
Zagęszczenie i nośność 

warstwy 
2 6000 

4 
Badanie właściwości 

mieszanki / gruntu 

Przy zatwierdzeniu materiału oraz przy każdej istotnej 

zmianie jego właściwości, zmianie złoża, zmianie 

producenta. 

5 Szerokość warstwy 10 razy na 1km jezdni 

6 Równość podłużna co 20 m na każdym pasie ruchu 

7 Równość poprzeczna 10 razy na 1km jezdni 

8 Spadki poprzeczne *) 10 razy na 1km jezdni 

9 Rzędne wysokościowe co 100m na odcinkach prostych i co 10 m na łukach 

10 
Ukształtowanie osi w planie 
*) 

Zgodnie z dokumentacją projektową 

11 Grubość warstwy**) 10 razy na 1km jezdni**) 

*) dodatkowe pomiary spadków poprzecznych i ukształtowania osi w planie należy wykonać w punktach 

głównych łuków poziomych. 

**) na podstawie operatów geodezyjnych,  

6.4.1. Uziarnienie mieszanki 
Próbki należy pobierać losowo z rozłożonej warstwy, przed jej zagęszczeniem.  

Badanie uziarnienia mieszanki/gruntu należy wykonać wg PN-EN 933-1 lub równoważnej. 

6.4.2. Zawartość wody 

Zawartość wody w mieszankach/gruntach powinna odpowiadać wymaganej zawartości wody w trakcie 

wbudowywania i zagęszczania określonej według PN-EN 13286-2 lub równoważnej. 

6.4.3. Zagęszczenie i nośność 

Badanie wykonać zgodnie z punktem 5.5. Minimalne wymagani podano w punkcie 5.5. 

6.4.4. Właściwości kruszywa 

Właściwości mieszanki/gruntu obejmujące ocenę właściwości określonych w pkt. 2 należy badać z 

częstotliwością zgodnie z tablicą 6.8. 

6.4.5. Szerokość warstwy 

Szerokość warstwy nie może się różnić od szerokości projektowanej o więcej niż +10 cm, -5 cm. 
6.4.6. Równość, spadki warstwy 

Nierówności podłużne i poprzeczne należy mierzyć 4 metrową łatą, zgodnie z normą BN-68/8931-04 lub 

równoważną lub metodą równoważną (planografem). Nierówności nie mogą przekraczać 20 mm.  
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Spadki poprzeczne warstwy gruntu stabilizowanej spoiwem hydraulicznym na prostych i łukach powinny być 

zgodne z dokumentacją projektową z tolerancją ± 0,5%. 

6.4.7. Rzędne wysokościowe 

Różnice pomiędzy rzędnymi wysokościowymi warstwy i rzędnymi projektowanymi nie powinny przekraczać -
2 cm i +1 cm 

6.4.8. Ukształtowanie osi w planie 

Oś w planie nie może być przesunięta w stosunku do osi projektowanej o więcej niż 5cm. 
6.4.9. Grubość warstwy 

Grubość warstwy powinna być zgodna z określoną w dokumentacji projektowej. Jeżeli warstwa, ze 

względów technologicznych, została wykonana w dwóch warstwach, należy mierzyć łączną grubość tych 

warstw. Wybór metody pomiarów grubości należy przedstawić Inżynierowi do akceptacji. 

Na wszystkich powierzchniach wadliwych pod względem grubości Wykonawca wykona naprawę warstwy w 

sposób zaakceptowany przez Inżyniera/Zamawiającego. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiORB DM-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 7. 
 

7.2. Jednostka obmiarowa. 
Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) warstwy gruntu stabilizowanego spoiwem hydraulicznym. 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB DM-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 8. 
Roboty ziemne uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, STWiORB i wymaganiami 

Inżyniera/Inspektora Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania wg pkt. 6 niniejszych STWiORB dały wyniki 

pozytywne. 

Do odbioru ostatecznego uwzględniane są wyniki badań i pomiarów kontrolnych, badań i pomiarów 
kontrolnych dodatkowych oraz badań i pomiarów arbitrażowych do wyznaczonych odcinków częściowych. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB DM-00.00.00 „Wymagania  
ogólne” pkt. 9. 
 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena wykonania 1 m2 warstwy gruntu stabilizowanej spoiwem hydraulicznym obejmuje: 
− prace pomiarowe, 
− zakup i transport wszystkich niezbędnych czynników produkcji, 
− koszty ewentualnych odpadów i ubytków materiałowych, 
− przygotowanie mieszanki, w tym opracowanie ewentualnej recepty, odsianie, wymieszanie i 

doprowadzenie do odpowiedniej wilgotności, 
− transport i wbudowanie, 
− wykonanie odcinka próbnego, 
− profilowanie i zagęszczenie, 
− bieżące utrzymanie warstwy, niedopuszczenie do rozluźnienia warstwy w przypadku dopuszczenia do 

transportu, naprawienie warstwy w przypadku uszkodzenia z powtórzeniem badań odbiorowych, 

− koszty bieżącego oczyszczania nawierzchni dróg publicznych używanych do transportu – usuwanie 
zanieczyszczeń nanoszonych samochodami przewożącymi kruszywa, 

− oznakowanie i zabezpieczenie Robót oraz jego utrzymanie, 
− wykonanie wszystkich niezbędnych badań, pomiarów, prób i sprawdzeń, w tym pomiaru inwentaryzacji 

geodezyjnej, 
− wykonanie innych czynności niezbędnych do realizacji Robót objętych niniejszą STWiORB, zgodnie z 

Dokumentacją Projektową. 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

1. PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i hydraulicznie związanych materiałów stosowanych w 
obiektach drogowych i budownictwie drogowym 
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2. PN-EN 13285 Mieszanki niezwiązane. Wymagania. 
3. PN-EN 933-1 Badanie geometrycznych właściwości kruszyw. Część 1: Oznaczenie składu 

ziarnowego – Metoda przesiewowa. 
4. PN-EN 933-3 Badanie geometrycznych właściwości kruszyw. Część 2: Oznaczenie kształtu ziaren 

za pomocą wskaźnika płaskości. 
5. PN-EN 933-4 Badanie geometrycznych właściwości kruszyw .  Część 4:  Oznaczenie kształtu 

ziaren- Wskaźnik kształtu. 
6. PN-EN 933-5 Badanie geometrycznych właściwości kruszyw. Część 5: Oznaczenie procentowej 

zawartości ziarn o powierzchniach powstałych w wyniku przekruszenia lub łamania kruszyw grubych. 
7. PN-EN 933-8 Badanie geometrycznych właściwości kruszyw. Część 8: Ocena zawartości 

drobnych cząstek - Badania wskaźnika piaskowego. 
8. PN-EN 933-9 Badanie geometrycznych właściwości kruszyw. Część 9: Ocena zawartości 

drobnych cząstek- Badania błękitem metylenowym. 
9. PN-EN 1097-2 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Część 2: Metody 

oznaczania odporności na rozdrobnienie. 
10. PN-EN 1097-6 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw- Część 6: Oznaczanie 

gęstości ziarn i nasiąkliwości. 
11. PN-EN 1367-1 Badanie właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie czynników 

atmosferycznych – Część 1: Oznaczenie mrozoodporności. 
12. PN-EN 1367-3 Badanie właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie czynników 

atmosferycznych – Część 3: Badanie bazaltowej zgorzeli słonecznej metoda gotowania. 
13. PN-EN 13286-1 Mieszanki mineralne niezwiązane i związane spoiwem hydraulicznym- Część 1: 

Metody badań dla ustalonej laboratoryjnie referencyjnej gęstości i wilgotności - Wprowadzenie i 
wymagania ogólne. 

14. PN-EN 13286-2 Mieszanki mineralne niezwiązane i związane spoiwem hydraulicznym- Część 1: 
Metody badań dla ustalonej laboratoryjnie referencyjnej gęstości i wilgotności- Zagęszczanie 
aparatem Proctora. 

15. PN-EN 13286-47 Mieszanki mineralne niezwiązane i związane spoiwem hydraulicznym - Część 47: 
Metody badań dla określenia nośności, kalifornijski wskaźnik nośności CBR, natychmiastowy 
wskaźnik nośności i pęcznienia liniowego. 

16. PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
17. BN-77/8931-12  Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 
18. BN-8931-04  Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 

10.2. Inne dokumenty 

1. WT-4 2010 Mieszanki niezwiązane Wymagania Techniczne, załącznik nr 3 do zarządzenia   Nr 102 
Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dnia 19 listopada 2010 r.  

2. WT-5 2010 Mieszanki związane spoiwem hydraulicznym do dróg krajowych Wymagania Techniczne, 
załącznik nr 4 do zarządzenia Nr 102 Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dnia 19 
listopada 2010 r.  

3. Katalog Typowych Konstrukcji Nawierzchni Podatnych i Półsztywnych, załącznik do zarządzenia Nr 31 
Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dnia 16.06.2014 r. 


